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2015-2016学年山东省临沂市沭河学校八年级（上）10月月考物理试卷（解析版）
　

一、选择题（每小题3分，共36分）
1．小华在2008年学业考试体育测试中，身高的读数为160，小华的身高应记录为（　　）

A．160m
B．160cm
C．160dm
D．160mm

　

2．用刻度尺测量物体长度，下列情况中属于误差的是（　　）

A．观察时，视线未能与刻度尺垂直

B．未能估读到分度值的下一位数

C．测量用的刻度尺本身刻度不完全均匀

D．物体的左边缘未对准刻度尺的“0”刻度线，就把物体右边缘所对刻度尺上的刻

　

3．现在你安静地坐在考场里答题，如果说你是静止，选择的参照物是（　　）

A．来回走动的监考员
B．从窗外飞过的小鸟

C．从窗外走过的巡视员
D．黑板前的讲台桌

　

4．四位同学分别用同一把最小刻度为毫米的刻度尺测量同一支铅笔的长度，记录的数据如下，其中错误的是（　　）

A．171.2mm
B．1.712dm
C．0.01712km
D．0.1712m

　

5．做匀速直线运动的甲、乙两物体，它们通过的路程之比为3：1，所用时间之比是2：3，则它们的速度之比是（　　）

A．2：1
B．l：2
C．9：2
D．2：9

　

6．我们曾听到鸟与飞机相撞而引起机毁人亡的报道，空中飞翔的鸟对飞机构成了巨大威胁，鸟与飞机相撞引起机毁的原因是（　　）

A．鸟飞行的速度很大

B．鸟飞行的速度很小

C．以飞机为参照物，鸟的速度很小

D．以飞机为参照物，鸟的速度很大

　

7．随着航天技术的飞速发展，我国已成功实现两次载入航天飞行．在火箭推动飞船上升阶段，航天员是被固定在飞船座舱内的．在这一阶段下列说法正确的是（　　）

A．以地面为参照物航天员是静止的

B．以飞船为参照物航天员是静止的

C．以火箭为参照物航天员是运动的

D．以火箭为参照物飞船是运动的

　

8．为了让同学们养成关注生活和社会的好习惯，物理老师让同学们对身边一些常见的物理量进行估测．以下是他们交流时的一些估测数据，你认为数据明显不合实际的是（　　）

A．教室里的黑板长约4m

B．中学生身高约1.5m

C．中学生的脉搏跳动一般每分钟约75次左右

D．在中学生运动会百米赛跑中，获得冠军的运动员的平均速度可达15m/s

　

9．甲、乙两物体同时同地向东做匀速直线运动，它们的s﹣t图象如图所示．由图象可知（　　）
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A．甲的速度小于乙的速度
B．经过6s，甲在乙前面1.2m处

C．以甲为参照物，乙向东运动
D．以乙为参照物，甲向东运动

　

10．下列运动物体中，平均速度有可能为20m/s的是（　　）

A．在平直公路上行驶的汽车

B．正在快速爬行的蚂蚁

C．正在进行比赛的短跑运动员

D．在高空中正常飞行的波音747客机

　

11．一学生在运动会上掷铅球，成绩是12m，那么铅球通过的路程（　　）

A．等于12m
B．大于12m

C．小于12m
D．以上三种情况都有可能

　

12．古诗词《浪淘沙》中写到：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎”，诗人描述“山是运动的”是选用哪个物体作为参照物（　　）

A．船
B．山
C．河岸
D．树木

　

　

二、填空题（每空1分，共11分）
13．在下列数据后面填上适当的单位：

（1）某学生的身高为1.6　　　　　　；

（2）一张纸的厚度约为70　　　　　　；

（3）公共汽车从濉溪县到非凡学校正常行驶约需1.5　　　　　　；

（4）你的百米赛跑成绩约为14　　　　　　．

　

14．2013年6月13日13时15分．搭载着3名航天员的神舟十号飞船与天宫一号目标飞行器成功实现自动交会对接．在对接过程中，以天宫一号为参照物，飞船是　　　　　　的．

　

15．三位同学参加百米赛跑的成绩记录如下：甲同学所用的时间为14.3s，乙同学所用时间为13.6s，丙同学所用时间为14.0s，其中　　　　　　同学的平均速度最大，判定的理由是　　　　　　．

　

16．为了比较物体运动的　　　　　　，我们引入了速度这个物理量，一人步行速度约为0.8m/s，表示的物理意义是　　　　　　．

　

17．“纳米”是一种长度单位，1nm=10﹣9m．纳米技术是以0.1nm～100nm这样的尺度为研究对象的前沿科学，目前我国在纳米技术的研究方面已跻身世界前列．1.76×109nm=　　　　　　m．

　

18．2007年8月31日，在田径世锦赛110米栏决赛中，中国飞人刘翔以12秒95的成绩夺得冠军，这是中国代表团田径世锦赛历史上第一枚男子金牌，他比赛时的平均速度是　　　　　　．（保留小数点后一位有效数字）

　

　

三、实验探究题（每空3分，共36分）
19．如图中（a）、（b）两图分别表示比较自行车和摩托车运动快慢的两种方法．

图（a）表明：　　　　　　；

图（b）表明：　　　　　　．
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20．如图中物体的长度分别是　　　　　　cm，　　　　　　cm．[image: image3.png]tom 2




　

21．（12分）（2010秋•天宁区校级期末）给你一盒火柴和一柱（直）卫生香，若测卫生香的燃烧速度，还需要的器材是　　　　　　和　　　　　　．

（1）写出测量的步骤和所测的物理量：a．　　　　　　；b．　　　　　　．

（2）写出燃烧速度的表达式　　　　　　．

　

22．（12分）（2014秋•平凉校级期中）某班同学在用皮尺和秒表测平均速度时，四位计时员记录了王军同学跑步通过10m、20m、30m、40m处的时刻，并记录在下表中．

路程s/m
10
20
30
40

时间t/s
3.2
5.3
6.8
9.2

根据上面数据，计算出王军同学在各段的平均速度：

（1）从起点到10m处的平均速度为　　　　　　m/s．

（2）从10m处到20m处的平均速度为　　　　　　m/s．

（3）从20m处到40m处的平均速度为　　　　　　m/s．

（4）全程的平均速度为　　　　　　m/s．

　

　

四、计算题（23小题10分，24小题7分，共17分）
23．（10分）（2015秋•临沂校级月考）小明和爸爸9：10开车从家里出发，要在9：30之前赶到高速路口，5min后小明看到如图所示的标志牌，问要在预定时间内到达高速路口，车的平均速度要达到多少km/h？
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24．如图所示，一列长200m的列车以72km/h的速度通过一山洞共用了50s，问该山洞有多长？[image: image5.png]



　

　

2015-2016学年山东省临沂市沭河学校八年级（上）月考物理试卷（10月份）
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题3分，共36分）
1．小华在2008年学业考试体育测试中，身高的读数为160，小华的身高应记录为（　　）

A．160m
B．160cm
C．160dm
D．160mm

考点：
物理量的单位及单位换算．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
常用的长度单位有m、cm、mm、km等，根据实际生活经验做出选择．

解答：
解：

中学生的实际身高应在160cm左右，160m、160dm=16m都太高，不符合实际，160mm=0.16m太矮，也不符合实际；

所以小华的身高应记录为160cm；

故选B．

点评：
本题考查了长度单位的选择，实际上是一道估算题；解题的关键是知道常用的长度单位及了解常见物体的长度，是解题的关键．

　

2．用刻度尺测量物体长度，下列情况中属于误差的是（　　）

A．观察时，视线未能与刻度尺垂直

B．未能估读到分度值的下一位数

C．测量用的刻度尺本身刻度不完全均匀

D．物体的左边缘未对准刻度尺的“0”刻度线，就把物体右边缘所对刻度尺上的刻

考点：
刻度尺的使用．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
（1）误差是客观存在的，是由测量工具不够精密、测量方法不够科学等因素引起的，只能在条件允许时尽可能的减小，而不可能避免．

（2）错误是由于刻度尺的使用方法或读数方法不正确而造成的．

解答：
解：

A、使用刻度尺读数时，视线必须和刻度尺垂直，如果不垂直造成的是错误，故A不是误差，与题意不符；

B、记录长度测量结果时，应估读到分度值的下一位，如果没有估读，数据是错误的，不是误差，故B与题意不符；

C、刻度尺本身刻度不均匀，是由测量工具造成的，产生的是误差，不是错误，故C与题意相符；

D、物体左边缘没有对准零刻度时，读数时应该用物体右边缘所对刻度减去左边缘对应刻度，而直接读数是由于测量者的失误造成的是错误，不是误差，故D不符合题意．

故选C．

点评：
本题主要考查学生对误差的产生的原因，以及刻度尺的正确使用方法的了解和掌握，是一道基础题．

　

3．现在你安静地坐在考场里答题，如果说你是静止，选择的参照物是（　　）

A．来回走动的监考员
B．从窗外飞过的小鸟

C．从窗外走过的巡视员
D．黑板前的讲台桌

考点：
参照物及其选择．菁优网版权所有
分析：
判断一个物体是否是运动的还是静止的，关键是看被研究的物体与所选的标准即参照物之间的相对位置知否发生了改变．如果发生改变，则次物体是运动的，如果没发生改变，则此物体是静止的．

解答：
解：由题目知“你安静地坐在考场里答题”如果选择“来回走动的监考员”为参照物，

那么“你”和“来回走动的监考员”之间的相对位置发生了改变，那么，你就不是静止的，

故A错误．同理，B、C错误．

如果选择“黑板前的讲台桌”为参照物，那么“你”和“黑板前的讲台桌”之间的相对位置没有发生改变，

所以你是静止的，故D正确．

故选D．

点评：
本题考查学生对参照物及其选择这一知识点的理解和掌握程度．本题与实际生活密切相关，在解答时，要注意通过观察到的现象进行分析、思考，具体问题具体分析．

　

4．四位同学分别用同一把最小刻度为毫米的刻度尺测量同一支铅笔的长度，记录的数据如下，其中错误的是（　　）

A．171.2mm
B．1.712dm
C．0.01712km
D．0.1712m

考点：
刻度尺的使用；长度的测量．菁优网版权所有
分析：
根据测量知识，刻度尺的最小刻度，在读数时的数值要保留下一位，即有一位是估计值，就会解答此题．

解答：
解：根据长度的测量知识，A、171.2mm，其中2是估计值，所以是正确的，后面的同理

B、1.712dm，其中7是厘米，1是毫米，2是估计值，所以是正确的，

D、0.1712m，其中第一个1是分米，7是厘米，1是毫米，2是估计值，所以也是正确的，

C、0.01712km，照这样计算，应是17.12m，与事实不符，因此是错误的，

故选C．

点评：
本题考查了长度的测量及记数，属于基础知识考题．

　

5．做匀速直线运动的甲、乙两物体，它们通过的路程之比为3：1，所用时间之比是2：3，则它们的速度之比是（　　）

A．2：1
B．l：2
C．9：2
D．2：9

考点：
速度公式及其应用．菁优网版权所有
分析：
已知甲乙两人通过的路程比和时间比，利用公式V=[image: image6.png]


，可以求出两者的速度之比．

解答：
解：已知甲乙通过的路程比和时间比，根据公式V=[image: image7.png]


，

可得甲乙的速度比V甲：V乙=[image: image8.png]Se
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故选C

点评：
此题考查了速度公式的应用，属于基本的计算题．题目简单，要求学生仔细作答．

　

6．我们曾听到鸟与飞机相撞而引起机毁人亡的报道，空中飞翔的鸟对飞机构成了巨大威胁，鸟与飞机相撞引起机毁的原因是（　　）

A．鸟飞行的速度很大

B．鸟飞行的速度很小

C．以飞机为参照物，鸟的速度很小

D．以飞机为参照物，鸟的速度很大

考点：
运动和静止的相对性；参照物及其选择；动能的影响因素．菁优网版权所有
专题：
参照思想．

分析：
解答此题可以从以下两方面入手：

①参照物的选择．

②影响动能的因素有两个：质量和速度．质量相同时，速度越大，它的动能越大；速度相同时，质量越大，它的动能越大．

解答：
解：以相向而行的飞机为参照物，相同的时间内，鸟和飞机之间的距离变化很大，以飞机为参照物，鸟的速度很大．

小鸟的速度越大，它的动能越大，所以鸟与飞机相撞引起机毁．

故选D．

点评：
静止的物体和运动的物体都可以作为参照物．研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同．

　

7．随着航天技术的飞速发展，我国已成功实现两次载入航天飞行．在火箭推动飞船上升阶段，航天员是被固定在飞船座舱内的．在这一阶段下列说法正确的是（　　）

A．以地面为参照物航天员是静止的

B．以飞船为参照物航天员是静止的

C．以火箭为参照物航天员是运动的

D．以火箭为参照物飞船是运动的

考点：
参照物及其选择．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

解答：
解：A、航天员和地面之间的位置发生了变化，故以地面为参照物航天员是运动的．故A错误．

B、航天员和飞船之间的位置没发生变化，此时它们是相对静止的，故B正确；

C、航天员随飞船、火箭一起运动，所以航天员和火箭之间的位置没有发生变化，是静止的，故C错误．

C、航天员随飞船、火箭一起运动，所以飞船和火箭之间的位置没有发生变化，是静止的．故D错误．

故选B．

点评：
此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．

　

8．为了让同学们养成关注生活和社会的好习惯，物理老师让同学们对身边一些常见的物理量进行估测．以下是他们交流时的一些估测数据，你认为数据明显不合实际的是（　　）

A．教室里的黑板长约4m

B．中学生身高约1.5m

C．中学生的脉搏跳动一般每分钟约75次左右

D．在中学生运动会百米赛跑中，获得冠军的运动员的平均速度可达15m/s

考点：
长度的估测；时间的估测；速度与物体运动．菁优网版权所有
专题：
估算综合应用题．

分析：
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．

解答：
解：

A、教室里的宽约6﹣7m，教室里的黑板长约4m．此选项符合实际；

B、中学生身高比成年人矮一些，约1.5m，此选项符合实际；

C、中学生的脉搏跳动一般每分钟约75次，此选项符合实际；

D、百米世界冠军的成绩接近10s，其速度约10m/s．在中学生运动会百米赛跑中，获得冠军的运动员的速度应小于15m/s，此选项不符合实际．

故选D．

点评：
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义．

　

9．甲、乙两物体同时同地向东做匀速直线运动，它们的s﹣t图象如图所示．由图象可知（　　）
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A．甲的速度小于乙的速度
B．经过6s，甲在乙前面1.2m处

C．以甲为参照物，乙向东运动
D．以乙为参照物，甲向东运动

考点：
速度与物体运动．菁优网版权所有
专题：
图像综合题．

分析：
匀速直线运动的路程s与运动时间t成正比，s﹣t图象是一条倾斜的直线，根据图象的形状判断甲、乙的运动性质；

由图象找出甲乙的路程s与所对应的时间t，由速度公式可求出甲乙的速度，然后比较它们的大小关系；

根据甲乙的速度关系判断两物体的位置关系，然后以甲或乙为参照物，判断乙或甲的运动状态．

解答：
解：A、由图象知甲乙的s﹣t图象是一条倾斜的直线，所以甲乙都做匀速直线运动，

由图象知v甲=[image: image13.png]


=0.2m/s，乙的速度v乙=[image: image14.png]v, 12s



=0.1m/s，v甲＞v乙，故A错误．

B、读图可知，经过6s，甲运动了1.2m，乙运动了0.6m，为甲、乙两物体同时同地向东做匀速直线运动，所以此时甲在乙前面1.2m﹣0.6m=0.6m处，故B错误；

CD、因为v甲＞v乙，甲、乙两物体同时同地向东做匀速直线运动，所以甲在乙车的前面向东运动，两物体的相对位置不断变化，以甲为参照物，乙向西运动，以乙为参照物，甲是向东运动的，故C错误，D正确．

故选D．

点评：
本题考查了物体的s﹣t图象，由图象找出两物体的路程s与所对应的时间t，是解题的关键；应知道匀速直线运动的s与t成正比，s﹣t图象是一条倾斜的直线．当然，具体分析时应细心找准对应关系．

　

10．下列运动物体中，平均速度有可能为20m/s的是（　　）

A．在平直公路上行驶的汽车

B．正在快速爬行的蚂蚁

C．正在进行比赛的短跑运动员

D．在高空中正常飞行的波音747客机

考点：
速度与物体运动．菁优网版权所有
分析：
本题主要考查对速度单位的换算方法及对常见物体运动速度的了解．如高速公路上汽车的限速为60﹣120km/h；飞机的飞行速度约为1000km/h．

解答：
解：20 m/s=72km/h，这个运动速度显然比蚂蚁爬行快的多，比短跑运动员跑的快，比飞机的飞行速度小的多，所以选项B、C、D都不符合要求．

故应选：A

点评：
本题的解题关键是了解常见物体的运动速度．

　

11．一学生在运动会上掷铅球，成绩是12m，那么铅球通过的路程（　　）

A．等于12m
B．大于12m

C．小于12m
D．以上三种情况都有可能

考点：
变速运动与平均速度．菁优网版权所有
分析：
测量掷铅球的成绩时，是在地面测量起掷点到铅球落地点的直线距离．

解答：
解：铅球通过的路程是指铅球在空中运动的轨迹的长度，这比起掷点到铅球落地点的直线距离要大．故铅球通过的路程应该大于12m．

故选B．

点评：
本题考查的是对路程这一物理量的理解．

　

12．古诗词《浪淘沙》中写到：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎”，诗人描述“山是运动的”是选用哪个物体作为参照物（　　）

A．船
B．山
C．河岸
D．树木

考点：
参照物及其选择．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
本题中研究的分别是山的运动状态，解答此题的关键是看被研究的物体与参照物之间的相对位置是否发生了改变．

解答：
解：以船为参照物，山与船之间的位置发生了变化，山是运动的，所以会感觉到“看山恰似走来迎”；

故选A．

点评：
研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．因此，解答中要抓住“参照物”这个中心，认真分析，灵活处理．

　

二、填空题（每空1分，共11分）
13．在下列数据后面填上适当的单位：

（1）某学生的身高为1.6　m　；

（2）一张纸的厚度约为70　μm　；

（3）公共汽车从濉溪县到非凡学校正常行驶约需1.5　h　；

（4）你的百米赛跑成绩约为14　s　．

考点：
物理量的单位及单位换算．菁优网版权所有
专题：
估算综合应用题．

分析：
此题考查我们对常见物体不同物理量的估测，根据对常见物体和相关物理量单位的认识，填上合适的单位．

解答：
解：（1）成年人的身高在170cm左右，中学生的身高接近成年人，在160cm=1.6m左右；

（2）一般纸张的厚度在75μm左右；

（3）公共汽车行驶的速度在60km/h左右，濉溪县到非凡学校距离约90km，汽车从濉溪县到非凡学校正常行驶约需t=[image: image15.png]


=[image: image16.png]90km
60km/h




=1.5h；

（4）中学生百米赛跑的速度在7m/s左右，跑完百米需要的时间约t=[image: image17.png]


=[image: image18.png]100m
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≈14s．

故答案为：（1）m；（2）μm；（3）h；（4）s．

点评：
一个数据在数学上如果没有单位还可以表示出其大小，但在物理上一个数据如果没有单位是没有任何意义的，结合生活常识加上一个合适的单位，物理数据才有意义．

　

14．2013年6月13日13时15分．搭载着3名航天员的神舟十号飞船与天宫一号目标飞行器成功实现自动交会对接．在对接过程中，以天宫一号为参照物，飞船是　静止　的．

考点：
参照物及其选择．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
（1）在研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物；与参照物相比，物体位置有变化，说明物体在运动；物体位置没有变化，说明物体处于静止状态．

（2）运动方向和快慢都相同的两个物体处于相对静止状态．

解答：
解：

“神舟十号”飞船与“天宫一号”目标飞行器对接时二者的速度相等，因此这时“天宫一号”相对于“神舟八号”的位置没有发生改变，因此“神舟十号”相对于“天宫一号”是静止的．

故答案为：静止．

点评：
此题考查的是参照物的选择，不仅考查基本知识，还考查参照物在实际生活中的应用．

　

15．三位同学参加百米赛跑的成绩记录如下：甲同学所用的时间为14.3s，乙同学所用时间为13.6s，丙同学所用时间为14.0s，其中　乙　同学的平均速度最大，判定的理由是　路程相同，运动时间越短，平均速度越大　．

考点：
运动快慢的比较．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
物体运动快慢跟物体运动的时间和路程同时有关，比较物体运动快慢有两种方法：相同时间内比较路程，相同时间内经过的路程越长，物体运动越快；相同路程比较时间，经过相同的路程，物体运动时间越短，物体运动越快．

解答：
解：甲、乙、丙三位同学进行百米赛跑，到达终点时，他们的路程相等，

甲同学所用的时间为14.3s，乙同学所用时间为13.6s，丙同学所用时间为14.0s，

这是通过相同的路程比较时间，乙用时最少，平均速度最大．

故答案为：乙；路程相同，运动时间越短，平均速度越大．

点评：
掌握物体运动快慢的影响因素，利用控制变量法比较物体运动的快慢．

　

16．为了比较物体运动的　快慢　，我们引入了速度这个物理量，一人步行速度约为0.8m/s，表示的物理意义是　1s时间内人前进的路程是0.8m　．

考点：
速度与物体运动．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
知道速度的物理意义：表示物体运动快慢的物理量，速度值的含义：每s时间内通过的路程是多少m，才能解答本题．

解答：
解：速度是表示物体运动快慢的物理量，10.8m/s表示人在1s的时间内前进的路程是10.8m．

故答案为：快慢；1s时间内人前进的路程是0.8m．

点评：
日常生活中比较物体运动快慢的方法：一是相同时间比路程，二是相同路程比时间，速度是物理学上比较物体运动快慢的方法；速度是物体运动的路程和所用时间的比值，用v=[image: image19.png]


来计算．

　

17．“纳米”是一种长度单位，1nm=10﹣9m．纳米技术是以0.1nm～100nm这样的尺度为研究对象的前沿科学，目前我国在纳米技术的研究方面已跻身世界前列．1.76×109nm=　1.76　m．

专题：
计算题．

分析：
根据m和nm之间的进率：1m=109nm解答此题即可．

解答：
解：因为1nm=10﹣9m；

所以，1.76×109nm=1.76×109×10﹣9m=1.76m．

故答案为：1.76．

点评：
此题主要考查长度单位之间的进率，解答此题的关键是学生熟练掌握m和nm之间的进率．

　

18．2007年8月31日，在田径世锦赛110米栏决赛中，中国飞人刘翔以12秒95的成绩夺得冠军，这是中国代表团田径世锦赛历史上第一枚男子金牌，他比赛时的平均速度是　8.5m/s　．（保留小数点后一位有效数字）

考点：
变速运动与平均速度．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
已知路程和时间，则由速度公式v=[image: image20.png]


可以求解速度的大小．

解答：
解：刘翔前进的距离是110m，所以时间是12秒95，

故由速度公式v=[image: image21.png]


=[image: image22.png]110m
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≈8.5m/s．

答：刘翔的110米栏的平均速度是8.5m/s．

点评：
解决此类问题要会利用速度公式v=[image: image23.png]


求解运动速度，还要知道速度单位换算关系式：1m/s=3.6km/h．

　

三、实验探究题（每空3分，共36分）
19．如图中（a）、（b）两图分别表示比较自行车和摩托车运动快慢的两种方法．

图（a）表明：　在相同的时间内，摩托车比自行车通过的路程长，所以摩托车运动的快些　；

图（b）表明：　通过相同的路程，摩托车比自行车所用的时间短，所以摩托车运动的快些　．
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考点：
运动快慢的比较．菁优网版权所有
专题：
比较思想；控制变量法．

分析：
在没有学习速度之前，我们可以采用两种方法比较物体的运动快慢：一种是相同时间比较路程，路程长，运动快；另一种是相同路程比较时间，时间少，运动快．

解答：
解：（a）图中：自行车与摩托车的行驶时间相同，在相同的时间内，摩托车比自行车通过的路程长，所以摩托车运动的快些；

（b）图中：自行车与摩托车行驶的路程相同，通过相同的路程，摩托车比自行车所用的时间短，所以摩托车运动的快些．

故答案为：在相同的时间内，摩托车比自行车通过的路程长，所以摩托车运动的快些；

通过相同的路程，摩托车比自行车所用的时间短，所以摩托车运动的快些．

点评：
本题考查了比较物体运动快慢的方法，探究运用了比较思想和控制变量法．

　

20．如图中物体的长度分别是　2.90　cm，　1.45　cm．[image: image25.png]tom 2




考点：
长度的测量．菁优网版权所有
专题：
长度、时间、速度．

分析：
刻度尺的分度值是刻度尺相邻两刻度线表示的长度．使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位．

解答：
解：

由图知：

两刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；

左图中物体左侧与2.00cm对齐，右侧与4.90cm对齐，所以物体的长度为L=4.90cm﹣2.00cm=2.90cm．

右图中物体左侧与0.00cm对齐，右侧与1.45cm对齐，所以物体的长度为L=1.45cm﹣0.00cm=1.45cm．

故答案为：2.90；1.45．

点评：
此题考查的是刻度尺的分度值和读数，初中物理学习了很多测量工具的使用，但没有特殊说明，只有刻度尺的读数要有估读值，其它只要读到准确值即可．

　

21．（12分）（2010秋•天宁区校级期末）给你一盒火柴和一柱（直）卫生香，若测卫生香的燃烧速度，还需要的器材是　停表（秒表）　和　刻度尺　．

（1）写出测量的步骤和所测的物理量：a．　取一小段卫生香，用刻度尺测出其长度s　；b．　点燃香后测出香的燃烧时间t　．

（2）写出燃烧速度的表达式　v=[image: image26.png]


　．

考点：
速度的计算．菁优网版权所有
专题：
实验题；设计与制作题．

分析：
（1）测量长度需要用刻度尺，测量时间需要用秒表；

（2）先用刻度尺测出一小段卫生香的长度s，再用秒表测出燃烧这段卫生香需要的时间t，根据速度公式v=[image: image27.png]


就可算出蚊香燃烧的速度．

解答：
解：需要的器材：测量一小段卫生香长度的刻度尺，测量燃烧这段卫生香所需时间的停表；

（1）测量的步骤和所测的物理量：①取一小段卫生香，用刻度尺测出其长度s；②点燃卫生香后测出卫生香的燃烧时间t；

（2）表达式为：v=[image: image28.png]


．

点评：
解决本题的关键是掌握和理解速度公式，要注意其在生活中的应用．

　

22．（12分）（2014秋•平凉校级期中）某班同学在用皮尺和秒表测平均速度时，四位计时员记录了王军同学跑步通过10m、20m、30m、40m处的时刻，并记录在下表中．

路程s/m
10
20
30
40

时间t/s
3.2
5.3
6.8
9.2

根据上面数据，计算出王军同学在各段的平均速度：

（1）从起点到10m处的平均速度为　3.125　m/s．

（2）从10m处到20m处的平均速度为　4.76　m/s．

（3）从20m处到40m处的平均速度为　5.13　m/s．

（4）全程的平均速度为　4.35　m/s．

考点：
变速运动与平均速度；速度公式及其应用．菁优网版权所有
专题：
应用题．

分析：
（1）根据速度公式就会求出从起点到10m处的平均速度；

（2）先算出从10m处到20m处所用的时间，再根据速度公式就会算出从10m处到20m处的平均速度；

（3）同理先算出从20m处到40m处所用的时间，再根据速度公式就会算出从20m处到40m处的平均速度；

（4）先算出全程所用的时间，行驶的总路程，再由速度公式就会算出全程的平均速度．

解答：
解：（1）从起点到10m处的平均速度为v=[image: image29.png]
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=3.125m/s，

（2）从10m处到20m处所用的时间为t′=5.3s﹣3.2s=2.1s，

那么从10m处到20m处的平均速度为v′=[image: image31.png]


=[image: image32.png]


≈4.76m/s，

（3）从20m处到40m处所用的时间为t″=9.2s﹣5.3s=3.9s，

那么从20m处到40m处的平均速度为v″=[image: image33.png]
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≈5.13m/s，

（4）全程的平均速度为v平均=[image: image35.png]


=[image: image36.png]


≈4.35m/s，

故答案为：3.125；4.76；5.13；4.35．

点评：
本题考查了速度公式的计算，弄清各路程段所用的时间是解题的关键，属于基础考题．

　

四、计算题（23小题10分，24小题7分，共17分）
23．（10分）（2015秋•临沂校级月考）小明和爸爸9：10开车从家里出发，要在9：30之前赶到高速路口，5min后小明看到如图所示的标志牌，问要在预定时间内到达高速路口，车的平均速度要达到多少km/h？
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考点：
变速运动与平均速度；速度的计算．菁优网版权所有
专题：
计算题；长度、时间、速度．

分析：
根据题意可知小明从家出发到高速路口的时间为20min，到达标志牌用去5min，还剩15min；由标志牌可知从孙祖（地名）到高速路口的距离为6km，利用速度公式求出在预定时间内到达高速路口的平均速度．

解答：
解：小明从家出发到高速路口的预订时间：

t=9：30﹣9：10=20min，

从标志牌到达高速路口的时间：

t′=20min﹣5min=15min=0.25h，

由标志牌可知，从孙祖到高速路口的距离：

s=6km，

在预定时间内到达高速路口时，车的平均速度：

v=[image: image38.png]


=[image: image39.png]


=24km/h．

答：车的平均速度要达到24km/h．

点评：
本题考查了速度的计算，关键是根据题意得出从标志牌到高速路口的时间和从图中得出到高速路口的距离．

　

24．如图所示，一列长200m的列车以72km/h的速度通过一山洞共用了50s，问该山洞有多长？[image: image40.png]



考点：
速度公式及其应用．菁优网版权所有
专题：
计算题．

分析：
本题已知车速和时间，故可用公式s=vt求出列车行驶的路程，但要注意的是列车通过山洞是从列车的车头接触山洞开始计时，而到列车的车尾也离开山洞才结束计时，故算出的列车行驶的路程应为列车长加上山洞长．

解答：
解：72km/h=20m/s

S总=v车t=20m/s×50s=1000m

所以：

S洞=S总﹣S车=1000m﹣200m=800m

答：该山洞有800m．

点评：
本题的关键之处在于列车行驶的路程应为列车长加上山洞长，同时还要注意计算时单位的统一．
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